

中央宣傳部等15部委部署 開展2020年文化科技衛生“三下鄉”活動

中央宣傳部、中央文明辦、國家發展改革委、教育部、科技部、司法部、農業農村部、文化和旅游部、國家衛生健康委、國家廣播總局、國務院扶貧辦、共青團中央、全國婦聯、中國文联、中國科協日前聯合下發通知，要求認真學習貫徹黨的十九屆四中全會精神，充分發揮文化科技衛生“三下鄉”活動品牌效應和示範功能，動員社會各方力量積極參與新時代“三農”工作，調動廣大農民群眾的積極性、主動性、創造性，高質量打贏脫貧攻堅戰，決勝全

面建成小康社會，推動鄉村振興戰略全面實施，加快推進農業農村現代化。

今年的“三下鄉”活動，堅持農業農村優先發展總方針，對標全面建成小康社會“三農”工作必須完成的硬任務，以實施鄉村振興戰略為總抓手，以深化拓展新時代文明實踐中心建設試點工作為載體，切實加大對農村和欠發達地區幫扶力度，固根基、揚優勢、抓重點、補短板、強弱項，有效整合人員隊伍、平台載體、資金項目，把集中性、示範性活動與常態化、制度化保障

結合起來，鞏固和拓展脫貧攻堅成果，建立解決相對貧困的長效機制，動員和激勵廣大農民群眾積極投身決勝全面建成小康社會、推進鄉村全面振興、開創新時代“三農”工作新局面。

通知要求，聚焦學習貫徹黨的十九屆四中全會精神，送理論下鄉，廣泛開展理論宣讲、政策解讀和實踐活動，在廣大農村迅速掀起學習宣傳熱潮；聚焦深化拓展新時代文明實踐中心建設，送文明明下鄉，引導農民群眾自覺把個人幸福與國家發展、民族夢想聯系

起來，誠實勞動、不懈奮鬥，用自己的雙手創造美好生活；聚焦確保高質量打贏脫貧攻堅戰，送服務下鄉，以提高農民科技致富能力為目標，以貧困地區、基礎薄弱地區為重點，引導資源下沉、人才下沉、服務下沉；聚焦強化制度機制建設，努力構建各類人才向農村流動的常態化、制度化工作機制，推進農村學雷鋒志願服務制度化常態化，加強平台陣地資源整合，推動實現常下鄉常在。

據新華社

逐夢天路

（緊接第一版）“鬼招手”“老一檔”“老虎嘴”等危險路段都在其中。

有30年駕駛的甘孜郵車司機其美多吉，常年翻越雀兒山雪線郵路，也經過無數次生死考驗，但始終無畏無懼、堅定上路。能使其美多吉這樣常年穿梭於此的貨車司機安全放心，离不开雀兒山五道班養路人日復一日、年復一年的悉心養護。

46歲的曾全全是五道班第17任班長，也是班裡唯一的推土機手。自從2001年上了雀兒山，一干就是18年。他的人生軌跡就是在海拔5000米的土路上，開着推土機向最危險的地方挺進，與雪山相依，長路為伴。

曾全全清晰記得，自己剛到雀兒山五道班工作不久，就在一次搶險作業中遭遇雪崩，推土機一半被雪壓住，一半掛在了懸崖。“當時吓得兩腿打閃，以為沒命了，靠過路的司機幫忙才得以脫險。”現在回憶起來，曾全全卻覺得稀鬆平常，因為在後來的日子裡，這樣的危險他不知經歷了多少。

養路人在雀兒山上舍命為車輛保通保暢，司機師傅則經常順路給養路人送信捎話、帶水帶菜，自打川藏公路通車起，他們就是雀兒山上最親密的兄弟。2017年雀兒山隧道通車，五道班在駐地最後一次迎來郵車隊，曾全全和其美多吉緊緊相擁。

除了道班，武警官兵也是川藏線的守護神。

在海拔4000多米的拉拉山垭口，30多公里路程的高差竟達1800米，崎嶇山谷里180度回頭彎一個接一個，这里是

被稱為“天路72拐”的怒江奇險。武警某部交通第三支隊養護十七中隊駐紮於此，擔負養護保通任務。

傍晚，裹挾着雪粒和砂石的寒風陣陣襲來，吹打在戰士的臉上堪比刀割。倒瀝青、鋪油、碾壓、……為了抓緊時間修補坑洼路面，盡快放行過往車輛，官兵們不顧風雪、分秒必爭。儘管氣溫很低，他們却個個大汗淋漓。

對十七中隊來說，這是一次再普通不過的養護作業。日出日落、寒來暑往，每當道路遇險，他們總是沖鋒在最前方、戰鬥在第一線。“戰士生來就為上戰場，碾磨英雄磨磨意志鋼，一切只為明天打勝仗，吶喊一聲有我在，這一腔熱血報效疆場……”不遠處傳來一首鏗鏘昂揚的軍歌《有我在》，戰士馬聖噶口扯得最高，他說：“這就是我們的心聲，每次出任務最愛唱。”

缺氧不缺真情，缺氧不缺心志。海拔高，境界更高。一代代養路人，在“風吹石頭跑，四季不長草，一步三喘氣，夏天穿棉襖”的高原生命禁區燃燒青春，在平凡而艱險的崗位上默默守護着千里川藏線的安全通暢。養路人橙色的背心和武警官兵綠色的制服，成為川藏線上最鮮艷的路標，挺拔而亮麗。

科技賦能 一路向前

汶川，是沿川藏北線進入藏區的門戶。從汶川到阿坝藏族自治州州府馬爾康的汶馬高速公路建設已進入沖刺階段。汶馬高速與國道317線并行，從汶川前往理縣行至克枯山，可以看到一座炫紅的鋼橋在峽谷穿過，而且橋墩顯得

【关键词】普法

“守护美丽生态家园，是我们每一个公民应尽的义务和责任。今天，旁听这两起盗窃林木案件，我不仅学到了相关法律知识，更懂得了保护森林资源的迫切性。”今年7月11日，得荣县人民法院巡回审判法庭在白松镇开庭，参与庭审的村民代表深受教育地说。

此案是该县首例刑事附带民事公益诉讼案件，也是首次将刑事案件庭审开到案发所在乡镇，以期达到惩戒警示的作用，以案说法的目的和普法法学的愿景。

近年来，依法治州打出“组合拳”，在接续推动法治甘孜建设一路高歌猛进的过程中，州委、州政府也清楚地看到：依法治州涉及面广，“眉毛胡子一把抓”不利于深入推进，必须重点突破。

法治的根基在全民守法，守法的前提是知法懂法。普法先行——我州坚持把法治宣传教育作为重要的基础性工程，突出抓好“进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位、进宗教活动场所”的“法律七进”工作，各地还根据实际情况不断拓展丰富内容和地区，争取做到普法不留死角。

法治公园、法治广场、法治街区等特色法治宣传教育场所随处可见，普法微信、微博、手机报、微电影、动漫等新媒体、新方式方兴未艾，我州普法正在实现从灌输到浸润、从单一向多样、从“小”向“大”的转变，全社会学法尊法守法用法的良好氛围不断增强。

走过2019，全州大力实施“七五”普法专题调研工作，“僧尼群众在哪里，宪法法律宣传就跟进到哪里”，落实“百万”工程，开展“法律七进”活动2065场次，覆盖农牧民、青少年、僧尼等26.63万人次；组织“四川省律师公证法律服务团送法进寺庙”活动133场次，覆盖15个县（市）56座寺庙18229人次。

统筹协调、务实推进。今年，根据“谁执法谁普法”普法责任制，我州深入推进“七五普法”活动，全州429所学校聘请了法治副校长或法治辅导员，开展了“四进七有”标准化建设、“五二二”学教、基层法治创建、军民共建等专项普法活动，党的十九大精神、习近平总书记习近平法治新理念新思想新战略和习近平总书记西藏工作重要论述、中央川调研重要讲话精神等宣讲活动，也传遍了高原大地的一角一隅。

最新数据显示，全州建成乡村法治

“苗条”“修长”，这就是汶马高速上的克枯大桥。

川藏线上桥梁很多，但这一座尤为特别。“整体外形是钢结构，在钢管里面浇筑混凝土。”克枯大桥设计者、四川公路设计院总工程师牟廷敏告诉本刊记者，大桥桥基、桥墩、盖梁、桁式主梁均采用钢管混凝土结构，最大特点是全桥不需要模板。

常规桥梁建设，墩、梁、桥面等结构一般都需要先制作安装模板，待混凝土浇筑成型后再拆除。而克枯大桥外部钢管结构就等同于“模具”，直接在里面浇筑混凝土后安装到位即可。

常规桥梁建设，墩、梁、桥面等结构一般都需要先制作安装模板，待混凝土浇筑成型后再拆除。而克枯大桥外部钢管结构就等同于“模具”，直接在里面浇筑混凝土后安装到位即可。

记者了解到，克枯大桥桥址，距离“5·12”汶川特大地震中映秀镇仅50公里左右，抗震要求极高。同时，大桥所处地域地形地质条件复杂，施工场地狭窄，生态环境敏感脆弱。而钢管混凝土桥自重轻、强度高、架设方便等特点恰好满足这些条件，具有很好的适应性。

“所有的大型钢结构都是在外面的工厂生产，再运到工地上现场组装。”四川路桥汶马高速C4标项目经理詹文说，施工现场的工人像搭积木一样，把零部件安装、焊接，注入混凝土、刷漆，再整幅整跨吊装。工厂化生产率达到80%，占地小、耗材少、污染轻、效率高。

牟廷敏介绍，克枯大桥是全国首座预应力钢管混凝土桁架梁桥，也是目前世界最大规模的钢管混凝土梁桥工程。它的成功修建，为高速公路继续向藏区延伸积累了宝贵经验。

从四川盆地到青藏高原急速攀升的过渡地带，延绵不绝的横断山脉直耸云

天，奔腾的大江大河蜿蜒阻隔。以前修路，只有靠无尽的绕行来翻山越岭。今天，筑路者正在用科技手段让天堑变通途。川藏线上，类似克枯大桥这样的超级工程越来越多。

被称为“川藏第一隧”的二郎山隧道长13.4公里，位于从四川雅安到甘孜康定的雅康高速公路上，这条总共135公里的高速路，海拔高差近2000米，约82%的路程需要架桥隧，二郎山隧道是其重点控制性工程。

二郎山隧道穿越多条区域性断裂带，面临断层、岩爆、瓦斯、大变形、高压突水等不良地质灾害，施工难度大。但有了雅西高速泥巴山隧道为代表的系列高难度工程的历练，国内隧道设计施工水平，不仅完全能够满足相关技术要求，还更注重对生态的保护。二郎山隧道下穿大熊猫栖息地自然保护区，生态敏感，因此在两条超过1700米的斜井施工中，就创造性地运用了“反弹琵琶”的方案，变“从外向里打”为“从里向外打”，避免了在洞外开山放炮破坏周围环境。

2018年12月31日，雅康高速公路提前9个月全线建成通车，结束了甘孜州府康定不通高速公路的历史，从成都到康定的车程也从7个小时缩短到3.5个小时。广袤的藏区迈入高速时代。

依托强大的工程科技创新能力，近年来政府持续加大藏区交通投资，一批重大交通项目相继在藏区开工，重要国省道干线得到升级改造，承载新时代梦想的川藏线正一路向西，直抵云端。

成绩屡有突破：

——强化监督力度“三项制度”，建立行政执法公示、重大执法决定法制审核、行政执法全过程记录，加大对关系群众切身利益的食品药品安全、环境保护等重点领域的执法检查。

——深化“互联网+政务服务”，组织全州2929名新增行政执法人员通过网络在线形式学习通用法律知识，2107名新增行政执法人员报名参加全省“万名行政执法人员大考试”。

——简化简政放权审批事项，受理管理各类行政审批和服务类事项24件，清理司法行政权力事项4大类120项；审查行政规范性文件党内规范性文件13件。

——优化行政复议规范建设，全州各级行政复议机关收到行政复议申请19件，受理16件，办结19件，行政机关负责人出庭应诉率达74.07%。

——细化改革夯实法治基础，全州两级法院以原有审判业务庭为基础重新整合组建新的类型化和专业化审判团队70个；建立院庭长权力清单，制定《随机分案规则》《关于办案人员权力清单的实施细则》等制度；深化刑事诉讼制度改革，高位开展“执行大会战”暨甘孜州2019“雪域风暴”行动，有力破解了“执行难”困局。

诚然，依法治州，既要有正确的方向和原则，也需要一往无前的决心力和执行力，更需要依法行政、依法管理、依法办事，大力建设法治政府，助推法治政府示范创建。

这是一项久久为功、利在千秋的艰巨任务，事关甘孜科学发展，事关人民幸福安康，事关全州长治久安，事关全州治理体系和治理能力现代化的实现。

构建“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治良序，法治精神、法治意识、法治观念熔铸到农牧民的头脑之中，体现于群众的日常行为之中，逐步凝聚成人人参与、惠及全人的全社会法治风尚。法治甘孜建设，正以前所未有的力度、深度、高度，在雪域高原上乘风破浪。

——朝着“基本实现地方立法科学完备、法治政府基本建成、司法公正充分实现、社会成员普遍守法、监督体系严密有效、法律服务体系健全、各领域法治水平明显提高、依法执政能力显著增强”的目标大步向前，为全面落实依法治国方略贡献甘孜智慧。

新中国峥嵘岁月

“不忘初心、牢记使命”主题教育

2019年5月31日，“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话，深刻阐述开展主题教育的重大意义，阐明主题教育的目标要求和重点措施，为开展好主题教育提供了根本指针。

习近平总书记强调，开展这次主题教育，是用新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要。今年是新中国成立70周年。在这个重要时间节点开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，其特别意义在于，无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。

以县处级以上领导干部为重点，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是党的十九大作出的战略部署。2017年10月31日，十九大闭幕后，习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰上海中共一大会议遗址和浙江嘉兴南湖红船，回顾建党历史，重温入党誓词。2019年5月9日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，审议《中共中央关于在全党开展“不忘初心、

牢记使命”主题教育的意见》，并于5月印发全党。5月13日，中共中央政治局召开会议，决定从2019年6月开始，在全党自上而下分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育：第一批主题教育从2019年6月开始，8月基本结束，第二批主题教育从2019年9月开始，到11月底基本结束。

“不忘初心、牢记使命”主题教育在中央政治局常委会领导下开展，成立中央主题教育领导小组及其办公室。要求领导小组成员单位发挥职能作用，形成齐抓共管合力，各级党委（党组）扛起主体责任，主要领导同志担负起第一责任人责任，抓好主题教育的贯彻落实。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。开展这次主题教育，是党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大而深远的意义。

据新華社

要求认真做好主题教育 总结工作

（紧接第一版）对于组织引导党员、干部守初心、担使命，坚定理想信念，践行为民宗旨，汇聚前进力量；对于健全制度、完善机制，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，具有重要意义。各级党委（党组）要把思想统一到党中央的部署要求上来，切实负起责任，以求真务实的作风，精心做好总结工作，使总结的过程成为盘点收获、查漏补缺的过程，成为深化认识、总结规律的过程，成为凝心聚力、促进事业的过程。

根据通知，各地区各部门各单位要紧扣主题教育“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求和“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的目标任务，对本地区本部门本单位主题教育开展情况进行全面客观总结。既要总结主题教育的有效做法、主要成效，也要实事求是分析问题；既要总结主题教育的成功经验、重要启示，也要提出巩固拓展主题教育成果的意见建议，研究建立不忘初心、牢记使命的制度。各省（区、市）和第二批主题教育任务的中央和国家机关、中管金融企业、中管企业，要上下结合，对两批主题教育情况进行总结。中管高校要紧扣主题教育着力点，做好总结。中央督导组、中央巡回督导组要加强对所联系单位总结工作的督促指导。

通知要求，要把做好第二批主题教育评估工作作为总结工作的重要内容。县处级以上领导班

子和参照实施的领导班子，要按照《关于做好第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育评估工作的通知》精神，开展自查评估。中管高校的评估工作由各中央督导组具体组织实施。其他单位的评估工作，由各地区、各行业系统巡回督导组具体组织实施，中央巡回督导组要加强指导。基层党组织要结合专题组织生活会和民主评议党员工作，对主题教育情况进行自查评估。

通知强调，各地区各部门各单位要把总结工作与深入学习贯彻党的十九届四中全会精神结合起来，与持续抓好理论武装、推进整改落实、搞好制度建设结合起来，不断巩固拓展主题教育成果。要与做好当前中心工作结合起来，与完成全年各项任务结合起来，与应对各种风险挑战结合起来，把主题教育和新中国成立70周年庆祝活动中激发出来的爱党爱国热情转化为立足岗位、发奋工作的实际行动，转化为攻坚克难、干事创业的实际成效，确保圆满完成年度工作目标，为做好明年工作奠定坚实基础，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

据新華社

实现5个100% “雪山下的部落”跟上现代节奏

（紧接第一版）有了电，村民们当晚跳起了欢快的锅庄舞，让高兴之情溢满在村庄的每个角落。

村民们都迫不及待购买了手机、电视机、冰箱、洗衣机、电动打茶机等家用电器，都在村民的采购之列。

不用再依靠小柴油机供电的小音箱、依靠太阳能电池充电的手机来播放音乐跳舞了，一套崭新的广播系统很快就能用。村点小教师降央曲西说，有了电和网络，她们就能给108名学生放很多音乐视频，教他们唱更多新歌，加装现代化教学设备并接入远程教育平台。

让村民们高兴的不光是电，克日则让村先后硬化道路4.9公里，安装太阳能路灯90个，配建公厕8座，电入户率100%，安装水柜9个，村民来回取水的时间不超过10分钟。村口新建的“农村电子商务综合服务站”已挂牌，村民们可以收发快递甚至开网店。超市准备了收银机，宽带也接好了。

为了让村民富裕起来，今年克日泽洼村用100万的扶贫资金

理塘县融媒体中心 叶强平 黄炼